

Красильщикова В.М.

*Министерство культуры
России, координатор
Межведомственной
экспертной группы
по информатизации
библиотек России*

**О политике Министерства культуры
Российской Федерации в области информатизации
библиотечного дела**

Процесс информатизации общества, неразрывно связанный с глобальным процессом накопления информации и стремительными темпами развития вычислительной техники для ее обработки, хранения и передачи, становится более важным фактором развития, чем материальные, энергетические или другие ресурсы. В литературе по информатизации общества информацию определяют как национальный стратегический ресурс развития, характеризующий не только общий уровень социального и культурного развития страны, но и ее место в глобальном процессе мирового развития.

Мировой информационный обмен, базирующийся на законодательном закреплении права граждан различных стран на свободный доступ к информации, способствует интеграции мирового сообщества.

Опыт развитых стран показывает, что базовым элементом этого процесса являются информационно-библиотечные сети. Роль и значимость библиотек в процессе информатизации отражена в тематике последней сессии ИФЛА (Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений), состоявшейся в августе 1993 г. в Барселоне – Универсальная библиотека: Библиотеки как центры всемирной доступности информации.

Этот девиз определяет содержание основных программ ИФЛА: информация должна быть доступна любому человеку в любой точке планеты. Такова священная миссия библиотек, которую они

смогут выполнить, только используя новейшие информационные технологии.

В связи с этим особую значимость приобретают практические шаги Министерства культуры, направленные на выработку государственной политики в области информатизации нашего общества и формирование общественного признания роли и задач библиотек в этом процессе.

По нашему глубокому убеждению, только интеграция информационно-библиотечных ресурсов страны, государственная поддержка этих процессов смогут вывести на современный технологический уровень наши библиотеки, помогут им занять соответствующее место в процессе социального и экономического развития России, будут способствовать интеграции наших информационных ресурсов в международный информационный обмен, что в свою очередь будет способствовать развитию нашего общества.

Что же конкретно предпринимает Министерство культуры для решения этих проблем?

В рамках проведения государственной политики по сохранению и развитию информационно-библиотечных ресурсов России на основании приказа Министерства культуры Российской Федерации № 160 от 11.08.92 г. в Министерстве культуры ведутся работы по созданию Государственной программы информатизации библиотечного дела в России. Для этих целей при Министерстве культуры создана Межведомственная экспертная группа, в состав которой вошли руководители и ведущие специалисты крупнейших библиотек, информационных центров, ведомств и организаций, занимающих ключевые позиции в области создания и внедрения современных информационных технологий.

Разрабатываемая программа должна войти в число приоритетных федеральных программ и получить соответствующее финансирование для своей реализации. Без крупных государственных субсидий библиотеки не смогут выполнить свою основную функцию — обеспечить доступ общества ко всей необходимой ему информации. Это подтверждает опыт ведущих стран мира. Только государство может обеспечить библиотеки соответствующей инфраструктурой передачи информации, т.е. системами и сетями передачи информации. Только на этом уровне может быть обеспечена необходимая кооперация различных ведомств, отвечающих

за каналы связи, системы передачи информации, другие смежные области.

Параллельно с разработкой Государственной программы информатизации библиотечного дела Министерство культуры ведет практические работы по ее реализации. На основе двухстороннего соглашения между Министерством культуры и Комитетом Российской Федерации по информатизации начаты работы по созданию Общероссийской информационно-библиотечной сети — проект LIBNET.

Подробно об этом будет рассказано в других докладах. Разработка и реализация проекта будут осуществляться поэтапно. В рамках первого этапа в течение 1993—1994 гг. для отработки единой технологической, методической и организационной политики для создания Общероссийской информационно-библиотечной сети создается региональная московская библиотечная компьютерная сеть, объединяющая шесть крупнейших библиотек России:

Государственную публичную историческую библиотеку,
Государственную публичную научно-техническую библиотеку,

Государственную центральную медицинскую библиотеку,
Библиотеку по естественным наукам РАН,
Научную библиотеку МГУ,
Центральную научную сельскохозяйственную библиотеку.

На последующих этапах к создаваемой сети будут подключены последовательно библиотеки разных уровней и ведомственной принадлежности. Как уже было сказано, работу над этим проектом Министерство культуры ведет немногим более года. Однако к компьютеризации библиотек Министерство культуры приступило в 1986 г. Работы осуществляются в рамках отраслевой программы "Информатизация сферы культуры" по двум направлениям:

создание информационно-библиотечных систем в библиотеках федерального подчинения,
разработка и внедрение компьютерных технологий в региональных библиотеках.

Работы по созданию информационно-библиотечных систем в библиотеках федерального подчинения, таких, как Российская на-

циональная библиотека, Российская государственная библиотека, Государственная публичная историческая библиотека, проводятся в соответствии с их внутренними планами на средства, выделяемые из бюджета Министерства. Внедрением информационно-библиотечных систем в региональных библиотеках занимается ГИВЦ Министерства культуры — головной разработчик информационно-библиотечных систем для библиотек нашего подчинения. В настоящее время работы ведутся в 70 региональных библиотеках, в 30 из них функционируют локальные сети ПЭВМ, реализующие основные технологические процессы.

Параллельно с централизованной поставкой компьютеров в универсальные библиотеки за счет бюджета Министерства идет процесс компьютеризации массовых библиотек за счет местных средств. Учитывая последующее объединение локальных сетей в единую информационно-библиотечную сеть, Министерство культуры считает необходимой координацию этих работ не только в рамках сети библиотек системы Министерства культуры, но и на межведомственном уровне.

За 1991—1993 гг. Министерство культуры поставило в региональные библиотеки более 500 компьютеров. За это же время за счет местных бюджетов приобретено около 100 компьютеров.

В связи с тем, что в ряде регионов компьютеры имеются и в городских и в районных библиотеках (Тула, Тверь, Иваново, Псков, др.), начаты практические работы по решению сетевых задач в масштабе регионов, т.е. фактическое формирование региональных библиотечных сетей.

На базе этих же регионов ГИВЦ и Российская книжная палата отрабатывают технологию передачи и обмена библиографической информацией по каналам электронной почты.

Как уже указывалось, в соответствии с внутренними планами осуществляются работы в библиотеках федерального подчинения. Идет последовательная компьютеризация всех библиотечных процессов, создаются электронные каталоги по новым поступлениям, формируются специализированные базы данных. Однако выделяемых Министерству культуры средств недостаточно для создания в этих библиотеках современных компьютерных комплексов, обеспечивающих предоставление библиотечных услуг на уровне современных требований.

Возвращаясь к проблемам региональных библиотек, необходимо отметить следующее. Областные универсальные научные библиотеки, а именно таково их полное название, обладают обширными, многоотраслевыми фондами, обеспечивающими потребности всего региона, в том числе науки, всех отраслей промышленности, других сфер деятельности. Разумеется, в любом регионе помимо этих библиотек существуют и крупные библиотеки других ведомств, например университетские, библиотеки научных центров.

Опыт показывает, что в подавляющем большинстве регионов при наличии традиционно сложившейся координации и кооперации деятельности библиотек различных ведомств областные универсальные библиотеки, имеющие многопрофильные фонды и самого массового читателя (в том числе и читателей всех специальных библиотек), являются естественно сложившимися центрами информационно-библиотечного обслуживания регионов. Поэтому мы считаем правомерным формирование вокруг них региональных информационно-библиотечных сетей как фрагментов Общероссийской сети.

Динамичные изменения нашей жизни, с одной стороны, резкое подорожание всей печатной продукции, почтовых услуг, транспорта, с другой, ставят перед библиотеками по-новому проблему оперативного получения и оперативного же предоставления информации жителям и организациям региона. Решение этой проблемы возможно только путем использования современных информационных технологий и телекоммуникационных средств.

Ход реализации программы "Информатизация сферы культуры" показал, что даже имеющиеся в региональных библиотеках компьютерные комплексы позволяют им расширить возможности предоставляемых информационных услуг путем использования готовых баз данных и каналов электронной почты, т.е. осуществлять информационную деятельность библиотеки без жесткой привязки к имеющимся библиотечным фондам. В этом плане очень важной представляется проблема обеспечения доступа региональных библиотек (их читателей) к базам данных крупнейших научных библиотек России. Поэтому Министерство придает такое большое значение развитию проекта создания Общероссийской информационно-библиотечной сети.

Важность начатой нами работы подтверждена участниками Всероссийского совещания "Создание информационно-библиотечных сетей как путь к информационному обществу", проведенного Министерством в Туле с 23 по 27 ноября 1993 г.

В совещании приняли участие представители 60 регионов России. Среди них руководители региональных органов культуры, директора региональных и крупнейших научных библиотек, специалисты министерств, ведомств, научных и коммерческих организаций.

Участниками совещания обсуждены концептуальные вопросы информатизации общества, проблемы формирования государственной политики в области информационного обслуживания общества, роль и задачи библиотек и создаваемых на их базе информационно-библиотечных сетей в этом процессе.

Однако, говоря о необходимости государственного финансирования работ по созданию Общероссийской информационно-библиотечной сети, необходимо понимать, что это сложный, длительный, многоуровневый процесс. Ускорить его можно только путем объединения всех необходимых ресурсов как на уровне межотраслевой кооперации, так и на уровне региональных элементов будущей государственной информационно-библиотечной сети. Речь идет о выделении из региональных бюджетов необходимых средств для развития информатизации в регионах (приобретение вычислительной техники, телекоммуникационного оборудования, создание региональной инфраструктуры информатизации), а также привлечения средств коммерческих структур.

В рекомендациях совещания отмечалась принципиальная важность координации на региональном уровне всех программ, связанных с информатизацией различных направлений деятельности региона, таких, как информационно-библиотечное образование, здравоохранение, банковское дело и др. В качестве наиболее оптимального в современных условиях средства улучшения информационного обслуживания регионов рекомендовано активно использовать оптические носители информации.

Подводя итоги сказанному, можно констатировать следующее:

процесс формирования Общероссийской информационно-библиотечной сети фактически начался и находится на стадии формирования ее отдельных фрагментов,

создана организационная структура (Межведомственная экспертная группа), которую в принципе можно рассматривать как мозговой центр при реализации проекта LIBNET,

активное продвижение настоящего проекта возможно только при государственной поддержке в рамках целевой федеральной программы.

В заключение необходимо отметить следующее. Проводимая Министерством культуры работа по созданию Общероссийской информационно-библиотечной сети направлена не только на сохранение и развитие информационно-библиотечного потенциала страны. Вся эта гигантская работа начата для того, чтобы коренным образом изменить отношение нашего общества к роли информации в его повседневной жизни, сформировать осознание факта, что информация — это важнейший элемент социально-экономического развития нашего общества.